

# 我省开展2023年“一起益企”中小企业服务行动 九大服务助力海南中小企业发展

9 方面服务内容

- ◎ 政策入企服务
- ◎ 创业培育服务
- ◎ 技术创新服务
- ◎ 数字化绿色化转型服务
- ◎ 育才引才服务
- ◎ 管理提升服务
- ◎ 投融资服务
- ◎ 市场开拓服务
- ◎ 权益保护服务

制图 张昕

本报讯（记者邵长春）为发挥中小企业服务体系作用，帮助中小企业提振发展信心、恢复发展活力、增强内生动力，根据工信部相关通知要求，结合我省实际，省工信厅近日下发通知组织开展了2023年“一起益企”中小企业服务行动。

此次服务行动主题为“精准服务，助企惠企”，包括政策入企服务、创业培育服务、技术创新服务、数字化绿色化转型服务、育才引才服务、管理提升服务、投融资服务、市场开拓服务、权益保护服务等9方面服务内容。

政策入企服务方面，我省将以《中小企业促进法》实施20周年为契机，通过“政策大讲堂”“政企面对面”等活动，多渠道、多形式宣传解读促进中小企业发展的法律和助企惠企政策；利用海南省“海易兑”惠企政策兑现服务系统，汇集发布各类助企惠企政策，加强政策宣传解读，强化智能匹配与精准推送，推动财政支持事

项线上申报和兑现，打通政策落地“最后一公里”。

创业培育服务方面，举办海南省“创客中国”中小企业创新创业大赛，打造交流展示、项目孵化、产融对接平台，发掘培育一批创新型中小企业。加强中小微企业创业创新基地建设，面向创业者和初创小微企业，提供商业策划、登记注册、商务代理、宣传推广等服务，提高创业便利性和成功率。

技术创新服务方面，实施科技成果转化赋智中小企业行动、质量品牌标准赋值中小企业行动，结合全国性“百场万企”大中小企业融通对接活动，开展2023年海南省“专精特新”企业服务周暨大中小企业融通创新发展系列活动，以创新链、产业链、供应链、数据链、资金链、服务链、人才链“七条链”为重点，推动大中小企业融通创新。推进中小企业知识产权战略推进工程，开展“千校万企”协同创新伙伴行

动、工业设计赋能中小企业活动。

数字化绿色化转型服务方面，开展海南省中小企业数字化应用转型服务活动，结合数字化赋能中小企业全国行活动，组织数字化服务商为中小企业提供数字化平台、系统解决方案、产品和服务，支持中小企业设备上云和业务上云；围绕海南优势产业，组织“专精特新”“创新型”等企业开展数字化转型试点工作，着力打造一批数字化转型“小灯塔”企业。组织实施节能服务进企业活动，引导节能服务机构与中小企业加强技术交流，为中小企业提供节能诊断与咨询服务。

育才引才服务方面，加强多层次人才培养，持续开展企业人才素质能力提升行动，深化中小企业经营管理领军人才培训。开展中小企业网上百日招聘高校毕业生活动，组织中小企业开展校园招聘活动，动员中小企业参与百万就业见习岗位募集计划，促进高校毕业生与中小企业供需对接。

管理提升服务方面，开展中小企业管理提升活动，组织管理咨询机构和专家为中小企业提供发展战略、精益生产、财务管理、市场营销、品牌塑造等管理咨询服务，推动提升管理水平。开展管理创新成果总结推广和对标等活动，促进先进管理实践经验交流。

投融资服务方面，深化政银合作，联合相关银行机构开展金融诊疗服务，引导银行推出更多适合中小企业实际需求的金融产品。组织开展金融知识普及培训、金融惠企政策解读、金融产品推介、贷款担保等服务。推动合作银行为省级以上“专精特新”中小企业创设信用贷、知识产权质押贷等专属金融产品。发挥“海南省智慧金融”平台、海南股权交易中心“专精特新版”股权融资平台等各类融资服务机构作用，组织线上线下政银企对接活动。组织股交所、证券公司等开展投融资对接活动及上市辅导服务，推动符合条件的企业对

接多层次资本市场，拓宽优质中小企业直接融资渠道。

市场开拓服务方面，充分发挥海南省促进中小企业发展工作领导小组统筹协调机制作用，落实政府采购促进中小企业发展政策，为中小企业提供政府采购信息和咨询服务，扩大中小企业参与政府采购机会。开展大中小企业供需对接服务，畅通产业链供应链流通渠道。组织中小企业参加中博会、APEC技展会、消博会等交流对接活动，促进中小企业国际交流和商贸合作。

权益保护服务方面，全面落实《保障中小企业款项支付条例》，深入开展防范和化解拖欠中小企业账款专项行动，建立健全拖欠防范和化解的长效机制。畅通中小企业诉求反映渠道，受理办理中小企业权益保护诉求意见和投诉。开展中小企业公益性法律援助服务活动，帮助中小企业提高维权意识和能力。

## 海南乡村产业综合性保险在屯昌试点落地

本报讯（记者王培琳 通讯员刘静琼）近日，屯昌首单乡村产业综合性保险签订，保险保障2038.49万元，保费59.93万元。这标志着海南乡村产业综合性保险在屯昌试点正式落地，也是屯昌县支持乡村振兴帮扶产业发展的又一重要举措。

据介绍，乡村产业综合性保险聚焦帮扶产业，保障对象为使用扶贫资金和衔接资金的各类产业实施主体（种植、养殖、水产、加工仓储冷链、光伏），保险责任涵盖成本类责任（自然灾害、意外事故、疫病）、收益类责任（成本类责任导致的收益减少，市场因素（含疫情）导致价格下降收益减少）、责任类责任（包括雇主责任、公众责任、农产品食用安全责任）、特殊风险责任赔付责任。重点解决帮扶产业实施主体收入风险和政府资金安全风险，帮助其恢复生产，持续经营，提升政府资金利用效率。

《中共海南省委、海南省人民政府关于做好2023年全面推进乡村振兴重点工作实施的意见》中提出“探索和深化乡村产业综合保险试点”，屯昌县此项工作的开展是深入贯彻落实省委省政府一号文件的践行，是我省此项目开展试点的第二市县。

据了解，我省乡村产业综合性保险项目由海南省委农办牵头，省农业农村厅、省乡村振兴局、省老促会等单位参与，引入第三方中汇国际风险管理集团公司组织财务、法务公司和我省人保财险、太保财险、平安财险、国寿财险、阳光财险五家保险机构针对我省产业项目面临的风险因素，采取“产业综合服务大数据平台+综合保险托底”模式，实施多层次风险保障机制，为产业项目提质增效提供有力保障。

此次屯昌县试点工作由该县农业农村局牵头，选取了使用衔接资金的金椰子帮扶产业项目，通过邀标形式评选出主承保险机构为平安财险，形成国寿财险和阳光财险参与的共保体。

## 我省首批现代产业学院立项建设名单公布

本报讯（记者黎鹏 通讯员金浩田）近日，省教育厅、省发展和改革委员会、省工业和信息化厅联合公布我省首批现代产业学院立项建设名单。

我省首批立项建设的现代产业学院共有9个。其中，海南大学获批立项建设生物医药工程产业学院、信创现代产业学院、新能源汽车现代产业学院；海南医学院获批立项建设健康科技产业学院；三亚学院获批立项建设吉利新能源与智能汽车产业学院、盛宝金融科技产业学院；海口经济学院获批立项建设南海音乐学院、中广天泽传媒学院；海南科技职业大学获批立项建设海南航运产业学院。

省教育厅要求，各立项院校和现代产业学院主要负责人要按照《海南省现代产业学院建设总体方案》要求，瞄准服务国家战略需求、服务海南自贸港四大主导产业发展需求，完善多主体协同育人的机制，加强服务产业学科专业调整优化和建设，创新校企合作课程开发模式，共建校企实习实训平台，建立校企人才双向流动机制，推进大学生创新创业教育，搭建产学研服务平台，切实提升为产业培养急需人才的水平。

## 白沙展示馆启用 一站式展示全县发展面貌

本报牙叉4月21日电（记者曾毓慧）4月21日，白沙黎族自治县展示馆在该县文体中心揭幕启用。该馆集科普教育、文化传承、文旅建设于一体，设置游客中心区、沉浸体验区与文化展示区，通过全息影像、互动拼接屏、环绕影院等方式，让群众更好地读懂非物质文化遗产、民风民俗等，进一步提升白沙公共文化服务水平。

在游客中心区，通过城市宣传片与电子沙盘展示白沙城市形象，提供信息咨询、游客休息和城市宣传展示等功能，呈现多维白沙。在沉浸体验区，通过文创空间展示展销白沙特色文创产品，如摆件、披巾、明信片、书签等；同时，通过实景拍摄结合三维特效，展示白沙生态景观，让游客通过环绕视野与立体音效进入漫游白沙的沉浸式体验。在文化展示区，又划分为序厅、特色文化区、生活文化区与红色文化区，系统展示白沙人文风采。

白沙文化馆有关负责人介绍，随着展示馆揭幕启用，将常态化面向社会免费开放，进一步丰富群众及游客的文化体验。

## 昌江发放新一轮消费券

本报石碌4月21日电（记者刘婧姝 特约记者符文倩）4月21日至5月21日，昌江黎族自治县面向群众发放新一轮消费券，覆盖零售、餐饮、住宿、家电等领域。这是海南日报记者4月21日从昌江有关部门获悉的。

居民可从云闪付APP“政府消费券”标识进入“昌江县政府消费券”专区领券。政府通过云闪付APP平台发放20元面值消费券，包括零售消费券、餐饮消费券、住宿消费券、家电消费券等，领券时间为每日10时至23时，消费券有效期自领取之日起3日内有效（含领取当日）。

据悉，消费券需要在有效期内使用，具体有效期以领取消费券后，票券展示有效期为准。逾期未使用视为用户放弃优惠，不予补发；消费券有效期结束后，居民可至线下活动商户门店，消费时出示云闪付APP付款码，单笔交易仅可使用一张优惠券。



同悦书香

每年的4月23日是“世界读书日”。4月20日，海南白驹学校举办诵读经典活动，迎接“世界读书日”，为喜爱图书、热爱阅读的孩子提供一个阅读、交流平台，营造浓厚的书香校园氛围。

①学生在“白驹书院”诵读经典。

②学生在阅读书籍。

本报记者 张茂 摄



## 打造技能型、有黏性的体育旅游产品，提升游客游玩体验 万宁：写好体旅融合“深度文章”

——“体旅+消费”融合发展的新时代。

### 丰富新业态

### “体育+旅游”逐渐兴起

2021年4月，全国首届“绿水青山”休闲运动挑战赛落地万宁，成为万宁旅游发展的拐点。来自全国各地的运动员划行在热带湖泊，奔跑在热带雨林，对万宁的绿水青山赞不绝口。

这场赛事，让万宁市委市政府坚定了发展“体育+旅游”的信心。此后，万宁不断引进各类体育赛事，打造升级赛事品牌，丰富体育旅游业态。

飞盘和沙滩腰旗橄榄球，是近年来在国内大城市兴起的运动。2023年3月，万宁举办了首届城市飞盘大赛暨沙滩腰旗橄榄球大赛，上演了一场时尚潮流运动秀。

在策划赛事活动中，万宁围绕“年轻”“活力”做文章。玩海、踏浪、徒步、低空飞行……各项赛事活动“海陆空”立体覆盖。

主动“造浪”。万宁市委市政府成立以市委书记为组长、市长为常务副组长的体育旅游工作领导小组，下设体育旅游工作专班，建立和完善了旅游产业发展联席会议制度，高位推动体旅事业。在“体旅+”方面，万宁市全面布局“体”的矩阵：在日月湾落地国家冲浪训练基地、石梅湾落地国家

潜水南方训练基地、神州半岛落地国家摩托艇南方训练基地，全力创建国民水上（海上）休闲运动中心，以全国性专业赛事带动全民参与的各类赛事活动。

在冲浪运动胜地日月湾，万宁进驻管理机构，完善基础设施，引入赛事和文娱活动，美化提升建筑的外立面，规划建设冲浪小镇。如今，日月湾白天是冲浪的运动场所，夜晚则是年轻人汇聚的社交热门之地。

“日月湾的一场民间赛事，往往就是国内冲浪圈关注的活动。”日月湾居民李静说，很多人来日月湾不是为了参赛，而是渴望一起交流，享受放松的乐趣。

据统计，来到万宁的游客中八成以上是自驾游游客，年龄在20岁至35岁之间。

### 推动新发展

### “体育+”成产业融合新引擎

4月20日上午，在万宁日月湾畔田新村一栋白色雅致的民宿里，民宿主人、田新村黎族姑娘黄燕沙，开始了每天的忙碌。

“十多年前离家，是因为向往外面的世界。如今村里的发展日新月异，生活比大城市还多姿多彩。”2021年，在深圳闯荡了18年的黄燕沙，果断地

作出决定：回田新村创业，开民宿。

2021年以来，村里外出打工的100多位年轻人回村发展，开启了民宿、冲浪店等，这个传统的黎族村庄又热闹了起来。通过体育旅游融合发展，村民吃上了“冲浪饭”，住上了“冲浪房”。

“小村庄仍保有淳朴、自然，又融入了许多年轻人的新潮文化。许多年轻人念念不忘日月湾，走了还想来。”黄燕沙说。

2021年五一期间，万宁日月湾举办了摩登天空M\_DSK音乐节。这场在沙滩上举办的视听盛宴，盛况空前：两天音乐节让日月湾涌进10万人次，一举带火了住宿、餐饮、娱乐、购物。这场音乐节，也让万宁看到了文旅融合的魅力，看到了“年轻的活力”。

深耕石梅湾的企业华润置地和久居神州半岛的中海集团，开始把文旅板块的发展上升为企业的重要头戏。

“我们对标海南自贸港发展，布局进入文旅赛场，将通过有精神内核的旅游运营和开发，打造游客喜爱的项目，为万宁带来更多人气。”海南华润置地石梅湾运营中心负责人郭凯东说。

此外，冲浪的发展也让万宁看到了运动产业的潜力。“万宁可借此打通冲浪产业和户外运动的上下游产业链，全力打造冲浪之都。”姚旺表示。

### 带动新消费

### 提升旅游产品品质

在“体旅+文旅”的融合发展下，万宁做好“消费”大文章，不断提升旅游产品品质。

2022年，王府井集团收购了万宁首创奥特莱斯，办起王府井集团第一个免税店——王府井国际免税港，打造消费新地标。

“王府井国际免税港是拉动万宁‘体旅+文旅+消费’融合发展的重要角色。为了给王府井国际免税港引流，我们找到航空公司、旅行社协会、OTA平台等，在市场营销方面给予全力支持。”姚旺说。4月9日，王府井国际免税港正式开业。

下一步，万宁体育旅游如何发力？

姚旺认为，万宁3.0体旅时代，解决了“需求侧”的问题，现在需要进一步解决供给侧的问题，“需要进一步提高交通、餐饮和住宿的供给，加强行业监管，提高服务标准。”他说，近期万宁将出台水上运动的管理条例，对所有水上俱乐部进行标准提升，加强行业监管以及安全救援体系建设。

体育旅游可以撬动GDP，带来投资信心。目前，作为万宁市委市政府打造的四个百亿级产业之一，万宁体育产业正在不断加速奔跑。

（本报万城4月21日电）

## 海报·深观察

■ 本报记者 张惠宁

“自由、青春、热烈，是在万宁呆半个月的关键词，这里的旅游氛围太适合年轻人了。”打开小红书等多个社交媒体平台，都能看到众多博主分享的海量万宁玩法。

今年以来，万宁多家高星级酒店刷新营业额历史纪录。其中，神州半岛喜来登酒店和福朋喜来登两家酒店已完成全年预算。2022年以来，万宁全市高星级酒店入住率始终保持八成以上。

取得这样的成绩，“离不开以酒店为代表的万宁文旅企业，紧紧抓住当地打造运动之城的发展机遇。”一名国内酒店业界资深人士对海南日报记者说。

2021年以来，万宁旅游迅速出圈，成为全省除海口和三亚之外，第三大热门旅游目的地。万宁市旅游和文化广电旅游局局长姚旺认为，如果说1.0时代指观光型旅游，2.0时代是体验型、度假型旅游，那么经过几年努力，万宁通过打造技能型、有黏性的体育旅游产品，目前进入了3.0体旅时代。